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Este es un ejemplo del formato de un informe. No es necesario que los informes tengan exactamente este formato, pero en general deberían tener las siguientes secciones:

Título, autores, cátedra, fecha,
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Introducción,

Procedimiento experimental,

Resultados,

Discusión,

Conclusiones,

Referencias

Resumen:

En el resumen se presenta el trabajo en pocas palabras (en general no mas de 100) de manera que el lector pueda entender qué es lo que se realizó, cómo se realizó y las conclusiones más importantes del trabajo. 

Ejemplo: 
En este trabajo se realizaron mediciones de velocidad inicial en un tiro oblicuo usando un lanzador accionado por un resorte. El valor obtenido para un ángulo de 50º fue de 14±1 m/s

Introducción.

En la introducción se presentan los conceptos teóricos que son necesarios para poder desarrollar el trabajo y generalmente se presentan las ecuaciones utilizadas para analizar los resultados. Las ecuaciones usadas deben estar numeradas. Se puede referenciar libros o trabajos. Existen diferentes formatos para las referencias. En este caso indicaremos las referencias entre corchetes, numeradas según al orden de aparición.

Ejemplo: 
La ecuación de movimiento permite obtener la posición en función del tiempo [1]. La ecuación de movimiento para el eje Y esta dada por la ecuación 1.
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Procedimiento experimental.

En este título se describen los elementos utilizados para desarrollar la experiencia y el procedimiento seguido. Es usual agregar figuras o esquemas que permitan describir con mayor facilidad el equipo experimental.

Ejemplo:
Se ubicó el lanzador en un extremo de la mesa, con un ángulo de disparo de 30º por sobre la horizontal. La altura del lanzador respecto al suelo fue determinada con una cinta métrica. El valor de la altura resultó de 0.87 ±0.01 m. ….

Se realizaron 10 mediciones determinando en cada caso la distancia horizontal desde el punto hasta donde la bola llega al piso.

Resultados.

En esta sección se presentan los resultados obtenidos. Los mismos pueden estar en forma de tabla o figura. Cada medición debe tener la unidad correspondiente. Cada tabla y figura debe estar rotulada (por ejemplo, Tabla 1 o Tabla I). En cada tabla o figura se debe colocar un título donde se mencione que contiene cada tabla o figura. 

El análisis o discusión de los resultados obtenidos se puede hacer en una sección separada o en esta sección con lo cual se llamaría Resultados y discusión.

Ejemplo: 
Los resultados obtenidos para la distancia desde el punto de lanzamiento hasta el punto donde la bola llega al piso están dadas en la Tabla 1. 

Tabla 1. Valores de las distancias de recorrido y tiempos de vuelo obtenidos para cada medición

    TABLA

Análisis o Discusión

En esta sección se discuten o analizan los resultados obtenidos de manera de interpretar los mismos.

Ejemplo.
Usando los resultados de la velocidad obtenidos en la experiencia 2 y la ecuación 1 se determina el valor de la velocidad inicial. El mismo es 

V= 3.1 ± 0.2 m/s

Si se compara con el valor obtenido en la experiencia 1 se observa que los mismos son iguales dentro del error experimental. 

Conclusiones.

En las conclusiones, en pocas palabras se explica lo que se realizó en el trabajo y las conclusiones más relevantes. 

Ejemplo:

En este trabajo se midió la aceleración de la gravedad usando la ecuación de movimiento de un cuerpo en un tiro oblicuo. El valor obtenido fue de g = 9.9 ± 0.2 m/s2. Se concluyó que los mayores errores se introdujeron en la medida del tiempo de vuelo….
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