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	Contenidos previos requeridos 

	Se requieren conocimientos previos básicos propios de las carreras biológicas, agronómicas o ambientales relacionados con aspectos climatológicos y de funcionamientos de ecosistemas y biomas. Sin embargo los mismos no serán excluyentes dado que el curso será dictado de manera introductoria, comprensible para un público amplio, aun cuando la carrera de base del alumno difiera de las mencionadas. 

	Objetivos

	El objetivo general es el de brindar conocimiento sobre la relevancia de los árboles, en ambientes urbanos, rurales y bosques naturales, al desarrollo sustentable de las sociedades, mediante su aporte a de bienes aptos para la bioeconomía y servicios ambientales en el marco del cambio climático. Este curso busca que el alumno comprenda el efecto recíproco que se produce entre el componente forestal y el clima. Así, uno de los objetivos es el de brindar los principios ecofisológicos básicos a nivel de individuo, rodal y paisaje que determinan el intercambio de materia y energía de los árboles en el ámbito rural y urbano. En forma paralela, se analizará cómo la fluctuación de recursos naturales y generados como producto del cambio climático impactan sobre la generación de recursos y servicios ambientales del sistema boscoso. Finalmente, se abordarán distintas metodologías para analizar la contribución del arbolado urbano en la disminución de la vulnerabilidad de las ciudades ante eventos climáticos adversos. 

	Programa del Curso

	Módulo 1: Importancia de los árboles y bosques para el Desarrollo Humano: Arboles y bosques como proveedores de bienes y servicios ambientales a distintas escalas espaciales y temporales. Servicios ambientales: regulación de clima global y regional; regulación de microclima en ambientes rurales y urbanos, aportes a la salud física y emocional en ciudades; secuestro de gases de efecto invernadero; regulación hidrológica; protección y remediación de suelos; captación de contaminantes

Bienes derivados de los árboles forestales: combustible sólidos y líquidos como fuente de energía renovable (dendroenergía); fibras (celulosa) de uso creciente para reemplazar materiales no biodegradables; madera sólida y sus derivados para uso no estructural (mueblería, vistas, pisos, etc.) y estructural (vigas y muros de viviendas unifamiliares y edificios con baja huella de C y eficiencia energética). 

Módulo 2: Cambio del uso del suelo y cambio climático global como amenazas a los bosques naturales, las plantaciones forestales y los árboles individuales (medio urbano). Cómo los árboles –formas de vida longevas- responden a los cambios en los factores ambientales (concentración atmosférica de CO2, temperaturas extremas y déficit hídrico) que ocurren a lo largo de su vida (fundamentos de ecofisiología de especies leñosas).  

Módulo 3: Cómo los árboles pueden contribuir a disminuir la vulnerabilidad de las ciudades a los problemas derivados del cambio climático, tomando como caso de estudio la utilización de sensores PepiPIAF (INRA) para monitorear el estado fisiológico de árboles urbanos y  optimizar el riego para mantener su capacidad de brindar servicios ambientales en períodos climáticos críticos.


	Evaluación de los Alumnos:

	La evaluación del curso consistirá en la presentación de una propuesta de investigación por parte de los alumnos (individual o cada 2 estudiantes), cuyo marco conceptual esté basado en alguno de los tópicos desarrollados en el curso. La misma deberá tener una extensión máxima de 6 carillas A4, con los siguientes apartados: Introducción (marco teórico general, caso de estudio, problema a resolver, hipótesis a contrastar); Objetivo general y particulares; Materiales y métodos; Impacto científico y/o socio-económico esperado del desarrollo de la propuesta; Bibliografía citada. La propuesta se entregará vía correo electrónico a los docentes del curso, con un plazo máximo de 30 días después de la finalización del mismo.
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